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Auf lange Sicht

Gleiche Einkommen,
ungleiche Vermogen

Okonomische Ungleichheit hat viele Facetten. Anhand einer
beriithmten Kurve zeigen wir, wie das analysiert werden kann.

Von Ursina Kuhn, 28.10.2019

Niemand kennt Max Otto Lorenz. Aber sehr viele kennen die Kurve, die
nach ihm benannt wurde: die Lorenzkurve. Der amerikanische Statistiker
hat sie 1905 erstmals gezeichnet, um die Verteilung von Einkommen dar-
zustellen.

Die Lorenzkurve ist interessant - denn sie erméglicht einen Uberblick
iiber das gesamte Spektrum einer Verteilung. Andere Kennzahlen erlauben
dies nicht: Zum Beispiel ignoriert der oft zitierte Anteil des obersten Pro-
zents jede Ungleichheit innerhalb der restlichen 99 Prozent. Beim bekann-
ten Gini-Index wiederum werden Unterschiede in der Mitte der Verteilung
stark gewichtet, die Topvermdgen oder -einkommen haben einen relativ
geringen Einfluss.

Die Lorenzkurve ist aber auch nicht ganz einfach zu verstehen. Genau dar-
um schauen wir sie in diesem Beitrag genauer an. Und zwar an einem
Beispiel, dem wir bereits begegnet sind: der Vermdogensverteilung in der
Schweiz.

Diesmal beschrinken wir uns aber nicht auf die Topvermégen ganz oben,
sondern betrachten - ganz im Sinne von Max Otto Lorenz, der sich fiir die
Lage breiter Bevolkerungsschichten interessierte — die ganze Verteilung.

Lorenzkurve

Kommen wir zur Sache. Die Lorenzkurve funktioniert folgendermassen:

- Erst werden die Personen gemiss ihrem Vermogen in 100 Gruppen ein-
geteilt. Diese Gruppen, wir nennen sie «Perzentile», werden der Reihe
nach aufgestellt: Links stehen die Armen, rechts stehen die Reichen.

- Auf der vertikalen Achse wird aufsummiert, welchen Anteil am gesam-
ten Vermogen eine Gruppe - zusammen mit allen drmeren Gruppen -
aufsich vereint. So bedeutet ein Wert von 25 Prozent beim Perzentil p40
zum Beispiel, dass die &rmsten 40 Prozent der Bevolkerung einen Anteil
von 25 Prozent am Gesamtvermdgen aller Personen besitzen.

Die Lorenzkurve beginnt am Punkt p0O deshalb immer bei 0 Prozent und
endet beim Perzentil p100 immer bei 100 Prozent. Je gradliniger die Kurve
zwischen diesen beiden Punkten verlduft, desto gleicher ist die Verteilung.
Je mehr die Kurve nach unten rechts gekriimmt ist, desto ungleicher ist sie.
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Die folgende Darstellung veranschaulicht dies. Sie enthilt drei Lorenz-
kurven: eine vollkommen gleiche (hellbraun), eine mittel ungleiche (braun)
und eine total ungleiche Verteilung, in der die Reichsten alles besitzen
(dunkelbraun).

Die Lorenzkurve wird in den Wissenschaften hiufig verwendet. Sie bildet
auch den Ausgangspunkt des Gini-Index (mehr zu dessen Berechnung hier).
Dieser nimmt bei volliger Gleichheit den Wert 0 an und geht bei grosser
Ungleichheit gegen 1. Bei der mittleren obigen Kurve betrigt der Gini 0,5.

So weit die Theorie. Fiir die Vermdgensverteilung stehen uns in der Schweiz
zwei separate Datenquellen zur Verfiigung. Wir gehen sie einzeln durch.

Quelle 1: Steuerverwaltung

Die erste Datenquelle ist die Eidgen6ssische Steuerverwaltung. Wir ha-
ben deren Daten aus der Vermdgenssteuer bereits verwendet. Bezieht man
sich auf diese Quelle, so erscheint die Ungleichheit als besonders ausge-
préagt. Das liegt daran, dass die 4rmere Bevolkerungshilfte in ihrer Steuer-
erkldarung fast gar kein Vermogen ausweist. Die unteren 80 Prozent kom-
men auf ein Zehntel des Gesamtvermdgens, die unteren 90 Prozent auf ein
Viertel.

Umgekehrt besitzen die reichsten 10 Bevolkerungsprozente drei Viertel des
gesamten Vermogens. Entsprechend stark ist die Lorenzkurve gekriimmt.
Der Gini-Koeffizient dieser Verteilung liegt bei ziemlich hohen 0,86 Punk-
ten.
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Die Ungleichheit wird in den Steuerdaten allerdings iiberschitzt. Erstens
zahlt iiber die Hilfte der Schweizer Bevolkerung keine Vermogenssteuer
und ist somit nicht gut abgebildet. Zweitens werden Immobilien zu einem
viel tieferen Wert versteuert, als es dem Marktwert entsprechen wiirde.
Das Gleiche gilt fiir Autos. Drittens sind die Guthaben auf Konten der 2.-
und 3. Sdule nicht erfasst, da sie nicht versteuert werden. Viertens wer-
den nicht alle Vermdgen in der Steuererklarung deklariert, Vermogen im
Ausland sind nur teilweise erfasst. Fiinftens erfassen die Steuerdaten nicht
Personen, sondern Steuereinheiten (verheiratete Paare werden als Einheit
betrachtet).

Deshalb betrachten wir zusitzlich eine zweite Quelle: Haushalts-
befragungen.

Quelle 2: Befragungen

Solche Befragungen sind relativ spéarlich. Lange wurde es als Tabu betrach-
tet, Personen nach ihrem Vermogen zu befragen — speziell in der Schweiz.
Seit etwa zehn Jahren werden aber immer mehr solche Daten erhoben.

Hier verwenden wir die SILC-Befragung von 2015, die vom Bundesamt fiir
Statistik durchgefiihrt wurde. Obwohl diese Daten provisorisch und nicht
Teil der offiziellen Statistik des Bundes sind, stellen sie vermutlich die zur-
zeit beste Datenbasis fiir die aktuelle Vermogensverteilung in der Schweiz
dar. Rund 7500 Haushalte wurden befragt, die allermeisten haben Anga-
ben zu ihren Immobilien, Bankkonten, Wertschriften und Vorsorgegeldern
gemacht. Fiir die restlichen Haushalte wurden die jeweils fehlenden Werte
geschitzt. Nicht erfasst wurden private Schulden.

Wir stellen die Lorenzkurve fiir die Nettovermogen gemiss SILC neben die
bereits gezeigte Kurve aus der Steuerstatistik. Es ergibt sich folgendes Bild:
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Die Vermdogensungleichheit ist in den Befragungsdaten viel geringer als in
den Steuerdaten. Der Gini-Index betragt statt 0,86 nur noch 0,73 Zahler.

Der grosste Unterschied findet sich bei den Spitzenvermdogen: Die reichsten
10 Prozent der Haushalte besitzen im SILC-Datensatz 57 Prozent des Ver-
mogens — was zwar immer noch viel ist, aber weniger als die 74 Prozent in
den Steuerdaten. Die Spitzenvermdgen sind allerdings auch der Schwach-
punkt der Befragung: Die Allerreichsten sind selten in der Stichprobe ein-
geschlossen und nehmen oft nicht an einer Befragung teil.

Deshalb wird bei Befragungen die Ungleichheit unterschéitzt. Dafiir ist der
untere Teil der Verteilung realistischer abgebildet. Dies kann zum Beispiel
am Medianvermogen (also beim Perzentil p50) illustriert werden: Gemass
den Steuerdaten besitzt das mittlere Steuersubjekt nur gerade 177000 Fran-
ken. Gemiss den Befragungsdaten sind es immerhin 93’000 Franken.

Kombination der Quellen

Wie weiter? Um die jeweiligen Vorteile zu nutzen und die Schwachpunkte
zu korrigieren, konnen wir die beiden Datenquellen in einem weiteren
Schritt auch kombinieren. Das Ergebnis sieht dann folgendermassen aus:
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Wie zu erwarten, liegt die Verteilung nun zwischen den Befragungs- und
den Steuerdaten. Die reichsten 10 Prozent der Schweizer Bevolkerung be-
sitzen nun 64 Prozent des Vermogens. Der Gini-Koeffizient hat leicht zuge-
nommen, fiir die kombinierte Lorenzkurve aus beiden Quellen betrigt er
0,78 Punkte.

Wie ist das einzuschitzen? Wir stellen dazu zwei Vergleiche an.

Vermogen vs. Einkommen

Zuerst stellen wir die Vermogensverteilung, die wir nun geschitzt haben,
einer anderen Schweizer Verteilung gegeniiber: jener der Einkommen.

Sofort wird klar: Die Vermogen sind viel ungleicher verteilt. Die Lorenz-
kurve zu den Vermdgen (mit einem Gini-Index von 0,78) ist viel stirker ge-
kriimmt als jene zu den Einkommen (mit einem Gini-Index von nur 0,29-
Zahlern).
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Ein dhnliches Resultat zeigt sich in praktisch allen Landern. Unterschiede
beim Einkommen summieren sich mit der Zeit — Leute, die viel verdienen,
sparen leichter ein Vermdgen an als Leute mit tiefem Einkommen. Darum
ist die Vermdgensungleichheit typischerweise grosser als jene der Einkom-
men.

Eine ebenso wichtige Rolle fiir die hohe Vermdgensungleichheit spielen
Erbschaften, die hauptsichlich Personen zufallen, die schon ein hohes Ver-
mogen haben. Ausserdem garantiert der Sozialstaat allen ein minimales
Einkommen - aber kein minimales Vermdogen.

Trotzdem steht die Vermogensungleichheit weniger im Fokus der Poli-
tik. Umverteilungsmassnahmen wie die Erbschaftssteuer wurden in der
Schweiz weitgehend abgeschafft. Es gibt aber immer mehr Anzeichen,
dass eine hohe Vermdgenskonzentration negative Auswirkungen auf die
Chancengleichheit hat, zu politischer Machtkonzentration fiithren kann
und das allgemeine Vertrauen und die Solidaritit innerhalb einer Gesell-
schaft schwicht.

Gleichzeitig ist ein Mindestmass an Ungleichheit férdernd fiir Innovation
und Motivation. Wo also liegt das Optimum? Seitens der Wissenschaft gibt
es keine Kriterien, ab wann Ungleichheit problematisch ist. Vielmehr muss
das gewiinschte oder tolerierbare Mass gesellschaftlich ausgehandelt wer-
den.

Wo die Schweiz diesbeziiglich steht, lasst sich anhand eines zweiten Ver-
gleichs abschitzen: zwischen mehreren Liandern.
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Schweiz vs. Ausland

Hierfiir greifen wir wieder auf die SILC-Befragung zuriick. Die Steuer-
daten sind fiir Lindervergleiche - abgesehen von den Topvermdgen —
nicht geeignet. Hauptgrund dafiir ist die Unterschitzung der Immobilien-
werte, die den wichtigsten Vermogensbestandteil darstellen. Ausserdem
gibt es in anderen Lindern kaum Vermdogenssteuern, sondern Kapital-
gewinnsteuern.

Was es in anderen Lindern aber gibt, sind Befragungen. In den Eurostaa-
ten gibt es dazu «The Household Finance and Consumption Survey», und
in den USA gibt es die «Survey of Consumer Finances». Diese Befragun-
gen werden von den jeweiligen Notenbanken durchgefiihrt und verwenden
dhnliche Definitionen wie die SILC-Befragung. Verzerrungen bei den Top-
vermogen werden durch eine Uberreprisentation in der Stichprobe abge-
mildert.

Die Lorenzkurven sind diesmal allerdings etwas eckiger, weil die publi-
zierten Auswertungen iiber die verschiedenen Quellen hinweg weniger
Vergleichspunkte aufweisen.

Man erkennt: In den USA (violett) ist die Ungleichheit am gréssten. Die
obersten 10 Prozent besitzen dort 74 Prozent aller Vermogenswerte; auch
der Gini-Index ist mit 0,87 sehr hoch. Die Ungleichheit in der Schweiz (blau,
Gini-Index von 0,73 in den Befragungsdaten) ist etwas tiefer als jene in den
USA.

Innerhalb der Euroldnder ist die Vermogenskonzentration tendenziell ge-
ringer, wie sich etwa in Frankreich (tiirkis, Gini-Index von 0,67), Italien
(griin, Gini-Index von 0,60) und in der Slowakei (ocker, Index von 0,49)
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zeigt. Ahnlich hoch wie in der Schweiz ist die Vermdgensungleichheit nur
in Deutschland und Lettland, die auf der Grafik aber nicht abgebildet sind.

Die Schweiz weist also im europidischen Vergleich eine relativ hohe
Vermogensungleichheit aus. Dazu gibt es verschiedene Erklarungen.

- Erstens war die Schweiz nicht direkt an den Weltkriegen beteiligt. Wih-
rend in Kriegsnationen betrichtliche Teile des Vermdgens zerstort wur-
den, blieben grosse Vermogen in der Schweiz erhalten.

- Zweitensistin der Schweiz - wie in Deutschland - die Hauseigentiimer-
quote relativ gering, was mit einer grossen Ungleichheit einhergeht.

- Drittens sind viele vermogende Personen in die Schweiz eingewandert,
was das Durchschnittsvermdégen, aber auch die Ungleichheit vergros-
sert.

- Viertens ist in der Schweiz der Anteil der Erbschaften am Vermogen re-
lativ gross, wie wir bereits in einem vorherigen Beitrag erfahren haben.

Schluss

Welches ist das richtige Ungleichheitsmass? Sind grosse Abstidnde zwi-
schen den Armen und der Mittelschicht entscheidend - oder kommt es
stirker auf den Abstand zwischen den Superreichen und den restlichen 99-
Prozent an?

Was wir in dieser Serie von Artikeln aufzeigen wollen, ist: Absolut objektive
Masszahlen fiir die Ungleichheit gibt es nicht. Hinter jeder Kennzahl steckt
eine — meist implizite - Wertung dariiber, welcher Aspekt wichtig ist.

Auch die Lorenzkurven in diesem Beitrag haben ihre Limiten. Die Vermo-
gen, die wir betrachtet haben, beinhalten keine Pensionsguthaben. Diese
stellen aber einen wichtigen Vermogensbestandteil dar: Je nach Perspekti-
ve ist es sinnvoll, die Guthaben der zweiten und eventuell sogar der ersten
Sédule miteinzubeziehen. Die Aussagen zur Ungleichheit verdndern sich da-
durch.

Wie? Das werden wir in einem weiteren Beitrag untersuchen. Max Otto Lo-
renz, Erfinder der berithmten Kurve, wiirde dies wohl auch so machen.

Zur Autorin
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